

精准把握佛教健康传承的时代脉络

——第五届江苏佛教论坛在泰州举行

本报记者 奚冬琪

近日，由江苏省佛教协会主办、泰州市佛教协会承办的第五届江苏佛教论坛在泰州举行。全国政协教科卫体委员会副主任张连珍，江苏省副省长陈星莺，省政府副秘书长王思源，省委统战部副部长、省民宗委主任马连美，省民宗委一级巡视员何昌林，原省宗教事务局局长翁振进，全国政协委员、中国佛教协会副会长、江苏省佛教协会会长心澄，以及南京大学教授赖永海，南京大学教授、香港宝莲禅寺住持净因，东南大学人文学院教授董群，南京大学哲学系教授杨维中等出席开幕式。泰州市相关领导出席活动。专家学者、省佛教协会副秘书长和市佛协副会长以上人员、佛教院校师生代表等共200余人参加了论坛。



第五届江苏佛教论坛开幕式现场

佛教中国化在江苏

江苏作为佛教大省，佛教历史悠久，文化底蕴深厚，古刹众多、高僧辈出，佛教各项事业一直走在全国前列。而泰州作为全国首个“中国吉祥文化之乡”，既是一座诠释幸福的城市，也为绵延千年的泰州佛教深深烙上“吉祥”印记。“最吉祥”是泰州佛教传承弘扬的文化内核，“泰康养”是泰州佛教与时俱进的现实写照，吉祥文化已成为泰州这座“最具幸福感城市”的文化符号。因此，此次江苏佛教论坛选择在泰州举办，也将更好地推动泰州佛教吉祥文化的传承和发展。

在开幕式上，心澄会长表示，江苏佛教论坛是省佛协为全省佛教四众弟子及社会有识之士搭建的一个共同探讨佛教发展的高层次平台。本届论坛以“佛教中国化的江苏实践·新时代新探索”为主题，面向全省佛教界广泛征集论文，特别是邀请全省中青年僧才、佛教院校师生积极参与，收入论文98篇。论坛将彰显时代特点，直面问题，深入探索佛教中国化江苏实践的新途径。

泰州市委常委、统战部副部长、市政协党组副书记张小兵在致辞中表示，佛教文化是泰州历史积淀文化的显著特色和重要组成部分。近年来，泰州佛教界深入学习贯彻习近平总书记关于宗

教工作的重要论述，为谱写“强富美高”新泰州现代化建设新篇章贡献了力量。希望借助此次论坛契机，进一步丰富和涵养泰州佛教吉祥文化，更好地推动泰州佛教吉祥文化的传承和发展。

赖永海教授指出，江苏是中国佛教的义学中心，江苏佛教文化是江苏文化的重要组成部分，江苏佛教的中国化实践具有开拓性、创新性特质。

陈星莺副省长指出，本届论坛聚焦“佛教中国化的江苏实践·新时代新探索”主题，精准把握佛教健康传承的时代脉络，是贯彻落实全国和全省宗教工作会议精神的重大举措。希望省佛协团结带领全省佛教界坚持正确的政治方向，深入推进“爱党爱国爱社会主义”教育，不断增强跟党走、听党话、感党恩的坚定信念。要进一步挖掘弘扬佛教文化中符合社会主义核心价值观、与中华优秀传统文化相通相融的内容，持续涵养我省佛教的中华文化气质。要坚持全面从严治教，秉承崇法戒奢、尚俭寡欲、简朴节制的教义教理，营造守法遵规、风清气正的良好教风，不断提

高自我管理能力，促进江苏佛教健康传承。

开幕式由省佛协常务副会长秋爽主持。省委统战部、省民宗委，泰州市委统战部、市民宗局及省佛协副秘书长以上人员、泰州市佛协副会长以上人员，《江苏佛教通史》各卷主编、全省佛教界发表论文章作者等参加。

诗书翰墨礼赞时代

论坛期间，来自全国各地的高僧大德、专家学者以“佛教中国化的江苏实践·新时代新探索”为主题，先后进行了一场主旨论坛发言、三场主题论坛发言和一场泰州分论坛发言。此次论坛共征集论文98篇，内容包括佛教中国化与佛教典籍的现代诠释、深入推进新时代佛教中国化与践行社会主义核心价值观、互联网佛教信息服务规范、泰州吉祥文旅产业发展中“六养”体系的内涵建设等方面内容，体现出历史探索深、举措思考实、学术意识重等特点。

论坛期间，在泰州美术馆还同步举办了“喜迎省运会，献礼二十大——祥泰之州·康养福地”书画

展。本次书画展共精选佛教界人士和书画家创作的110幅优秀作品参展，旨在弘扬我国优秀传统文化，展现江苏省佛教界爱党爱国爱社会主义的深厚情怀。参展作品借尺幅之小天地，抒万里之大胸襟，充分彰显了书画艺术与佛教文化的深度结合，生动体现了新时代江苏佛教界积极向上的精神风貌。

心澄会长在书画展开幕式上表示，佛教中国化在江苏的实践和发展过程中，书法始终与佛教相契相合，相互影响，相互圆融，相得益彰。本次书画展既是江苏省佛教界的一次文化盛宴，也是即将召开的党的二十大前的献礼。全省佛教界以书之神、画之韵，祈愿伟大祖国经济腾飞、社会和谐、民族团结、人民安康，一笔一画、一点一滴都饱含着江苏佛教界对党、对祖国、对新时代的礼赞之情。此次书画展对进一步弘扬中华优秀传统文化，增进佛教界人士对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，推动新时代佛教事业健康传承具有重要意义。论坛期间还举行了《泰州佛教志》编纂暨《泰州光孝寺志》发行仪式。

地方资讯

福建泉州政协视察民间信仰场所管理

引导更多信教群众向上向善向好

本报讯 三步一寺，七步一庙，“刺桐泉州”素有“半城烟火半城仙”的美誉。近日，福建泉州市政协组织委员和相关部门负责人一同深入本地泉州富美宫、花桥慈济宫、通淮关岳庙等地，开展“泉州市民间信仰场所管理”视察活动，并召开座谈会。

李小玲委员说，泉州作为一个民间信仰氛围浓厚的古城，民间信仰在一定程度上反映了民众对美好生活的向往，建议进一步挖掘民间信仰中蕴含的中华优秀传统文化

文化，营造文明社会风气，引导更多信教群众向上向善向好。文化是一个民族的根和魂。陈冬梅委员提出，加强宗教和民间信仰平台建设，借助“海峡论坛”“泉州民间交流协会”等平台效应，促进泉州两岸民间文化交流，不断增强两岸同胞对民族、历史、文化的认同感，共创民族复兴美好未来。

针对全市数量庞大的民间信仰场所管理问题，市政协副主席蔡明芽则认为，要在“管”“导”“融”等方面下功夫，有章有法地管好民间信仰场所，做到导之有方、导之有力、导之有效，进一步促进泉州民间融合发展，深化与“海丝”沿线国家的交流交往，助推泉州“海丝名城”建设。(王惠兵 张文卫)

扎实推动各民族共同富裕

阿勒泰·赛肯

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央带领全国各族人民打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，为促进共同富裕创造了时代环境。在迈向第二个百年奋斗目标的伟大新征程中，促进全体人民共同富裕对于推动党和国家各项事业蓬勃发展具有基础性和引领性意义。对于平祖国统一和边疆巩固、民族团结和社会稳定、国家长治久安和中华民族伟大复兴的民族工作而言，追求全体人民共同富裕，更是承袭历史道路、接续伟大征程的必然选择。

追求全体人民共同富裕，是我们党百年民族工作历程一以贯之的鲜明底色。党在成立之初，就坚定主张消除民族压迫、民族歧视，谋求各民族平等、团结与进步。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对少数民族群众和民族地区特别关心，把“铸牢中华民族共同体意识”写入党章，带领中华民族实现了彻底摆脱绝对贫困的历史伟业，为全体人民共同富裕创造了良好条件。

回望百年恢宏历程，尽管在不同时期党带领全国各族人民面临的历史任务有所不同，但是“共同富裕”的总基调却贯彻始终。所谓“共同富裕”，就是一切为了全体中国人民，一切依靠全体中国人民，主张各民族都是参与者、建设者、受益者，一个都不能少、一个都不能掉队，坚决反对唯我独尊的大民族主义和分裂对立的地区民族主义，倡导各民族之间友爱互助、携手并进，强调中华民族是一个大家庭。所谓“富裕”，就是以经济富足为象征的各族人民美好生活，在革命战争时期意味着消除各种形式的剥削和压迫，获得政治上的解放和自主；在和平建设时期意味着物质生活与精神生活不断富足，逐步走向自由而全面的发展。党的民族工作的百年历程，既注重培育各民族之间平等团

结互助和谐的关系，又始终将为全国各族人民谋幸福作为根本的奋斗目标。这段历史清晰表明，追求全体人民共同富裕，始终是党的民族工作理论与实践的本质特征。

追求全体人民共同富裕，是推动新时代党的民族工作高质量发展的必由之路。2021年8月，习近平总书记中央民族工作会议上发表重要讲话时深刻阐述，推动新时代党的民族工作高质量发展，要把铸牢中华民族共同体意识作为主线。中华各民族由来已久并不断充实的共同性是中华民族共同体意识的客观基础。在数千年的中华民族发展史中，这种共同性表现为各民族共同开拓辽阔疆域、共同书写悠久历史、共同创造灿烂文化、共同培育伟大精神。步入新时代，各民族共同追求美好生活进一步扩充了中华民族共同体的深刻意涵。共同追求美好生活不仅意味着前进的方向和目标是一体的，而且意味着在前进的过程中始终保持一种紧密联结、互相关照、协同一致的关系，这正是共同富裕的着力之处。

以共同富裕为导向，必将切实推动民族地区加快现代化建设步伐。中国共产党成立以来，尤其是新中国成立以来，民族地区的面貌发生了翻天覆地的变化，经济与社会发展取得了飞跃式进步。同时也要看到，对照中华民族伟大复兴的宏伟目标和社会主义现代化强国建设进程，民族地区相较于其他发达地区，总体上仍处于后发位置。在共同富裕理念的显映之下，民族地区的发展建设担负着突出的战略意义。这要求我们必须从全面建设社会主义现代化强国的高度来认识和推进民族地区现代化建设。一方面，民族地区要更加自觉

地融入国家发展战略全局之中，找准身位、发掘潜能，提速换挡、重点发力，把后发优势转化为速度效能，将各族人民对美好生活的期盼凝聚为团结一致向前看的磅礴伟力。另一方面，要树立全中国共同富裕的总账意识和各地区平衡发展的协奏思维，引导全国各个地区成为民族地区现代化建设的推动者、贡献者、受益者，最终实现民族地区与其他地区协同并进，将中华民族共同体凝聚为一个结构均质化发展、要素并发性繁荣的强盛整体。

以共同富裕为导向，必将极大增强各族群众的“五个认同”。各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，是中华民族共同体意识的思想根基。透过共同富裕理念，人们可以看到中华文化崇尚兼容并包、团结奋进这一价值取向，可以看到中国共产党始终为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这一初心和使命，可以看到新时代中国特色社会主义坚持以人民为中心这一根本立场、发展成果由人民共享这一本质要求。在共同富裕理念的指引下，各族人民无论是生活在城市还是乡村、内地还是边疆，必定能更加切实地感受到当家作主的归属感、血脉相连的亲近感、底蕴深厚的自豪感、真理领航的踏实感和幸福生活的获得感，更加自觉地生发和巩固中华民族共同体意识，更加踊跃地投身于中华民族伟大复兴的光辉事业中，共同让中华民族这个大家庭建设好，共同让这个大家庭里面的每一个成员发展好，共同把民族团结这朵“石榴花”呵护好，共同书写新时代民族团结进步的恢宏史诗。

(作者系新疆维吾尔自治区奎屯市委副书记、代市长)



学习中央统战工作会议精神

高举中华民族大团结旗帜 推进中华民族共同体建设

——中央统战工作会议精神学习体会

青觉

今年是党的二十大召开之年，也是我们党明确提出统一战线政策100周年。在这个重要历史时刻，习近平总书记在中央统战工作会议上发表重要讲话，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对新时代党的统一战线工作的高度重视。习近平总书记的重要讲话，站在统揽中华民族伟大复兴全局和世界百年未有之大变局的高度，充分肯定了百年统战的历史性成就和新时代统战工作取得的历史性成就，系统阐释了党的十八大以来统战工作形成的新理念新思想新战略，深入分析了新时代统战工作的历史方位，明确提出了做好新时代统战工作的指导思想、基本任务、工作重点、政策举措，是我们做好新时代统一战线工作、民族工作的根本遵循和行动指南。

习近平总书记鲜明指出，人心向背、力量对比是决定党和国家事业成败的关键，是最大的政治。统战工作的本质要求是大团结大联合，解决的就是人心和力量问题。对此，我深有体会。几十年来，我一直致力于马克思主义民族理论和民族政策研究，通过大量广泛而深入的调研，深刻体会到，统战工作、民族工作，本质上都是做人的工作，都是凝聚人心、汇聚力量的工作。新时代新征程上，我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定扛起促进中华儿女大团结这一新时代爱国统一战线的历史责任，把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的“纲”，在尊重多样性中寻求一致性，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，汇聚起同心实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标目标的磅礴力量。

统一战线因团结而生，靠团结而兴。加强民族研究、做好民族工作，是新时代爱国统一战线的的重要内容，是推动国家治理体系和治理能力现代化的重要支

撑，也是促进各民族在理想、信念、情感、文化上团结统一的重要基础。我们要一体学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、关于加强和改进民族工作的重要思想，自觉站在中华民族伟大复兴的战略高度，深刻把握新时代党的民族工作的历史方位，以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点，以铸牢中华民族共同体意识为主线，构筑中华民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带，推动新时代党的民族工作高质量发展。

团结源于文化认同、心灵契合。这几年，围绕铸牢中华民族共同体意识，我在科学研究、政协履职之余，也深入到内蒙古、新疆等多地开展实践调研，切实感受到新时代党的民族工作所取得的历史性成就、发生的历史性变革。结合调研思考，我也撰写了一些提案建议，陆续发表了一些学术理论文章，提出了“新时代开展多民族国家建设，要从中华民族共同体的内在规范出发，发挥其价值导向、实践引领作用”“各民族之所以能够团结一心抱在一起，中华民族之所以能够如家庭共成一体，在最深层次上源自文化认同提供的精神感召、价值体认和意义追寻”等观点，希望对丰富中华民族共同体理论叙事、提高民族事务治理能力、促进中华民族大团结有所贡献。

团结奋斗是100多年来中国共产党人、中国人民、中华民族锤炼铸就的宝贵精神品质。作为一名统一战线、民族领域的学者，作为全国政协委员，我将牢记习近平总书记的嘱托，进一步增强责任感、使命感、紧迫感，深刻理解发展壮大新时代爱国统一战线的重要意义，积极推动马克思主义民族理论本土化、时代化，以潜心的研究、务实的学问、崇高的情怀，发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，不断为巩固和发展统一战线团结、奋进、开拓、活跃的良好局面建言献策，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(作者系全国政协委员，中央民族大学原副校长)

资政建言

抓住“关键少数” 加强服务管理水平

——天津市政协常委黄晓卓建言提升社区民族工作

本报记者 张原 李宁馨

多民族共处已成为城市社区人口结构和布局的新常态，凸显了社区民族工作的重要性。近日，天津市政协常委黄晓卓调研后提出，要大力提升社区民族工作服务管理水平。

“以天津市为例，现有1885个社区，社区调节能力面临挑战。”黄晓卓认为，城市化使传统民族问题出现了“时空转移”，即少数民族聚居地社区问题正在转移到非民族地区社区，进入城市和沉积于社区的少数民族群众，在面临融入问题的同时，也面临保障和服务少数民族特点、需求的考验。社区民族工作既要为少数民族群众提供公共服务，也要提供情感支持。

黄晓卓在调研中发现，目前社区民族工作体制机制有待优化，法规制度体系有待完善。社区民族工作存在主体单一等问题，基本上还是党委政府“唱主角”，居委会、业委会和物业“三驾马车”缺少协同发力，群团组织和社会组织亦未实质性深度参与。如何建立协调联动的基层民族工作体制机制、打造合力，是当前社区民族工作的重要课题。

在黄晓卓看来，社区民族工作队伍专业化欠缺，积极参与程度不够。受人员和经费等因素制约，政府部门尤其街道缺少专门机构和人员负责社区民族工作；政府民族部门尤其街道民族工作专业人员和社区工作者对民族政策解读、理解不够深入，在工作中存在简单化、“一刀切”现象，与社区少数民族群众数量和不断变化的需求不匹配。

“社区民族工作是城市工作的重要

组成部分。”针对存在问题，黄晓卓建议完善顶层设计，加强领导，强化统筹，成立以地区主要领导、分管领导任组长，统战部门和政府民族宗教、民政、司法等部门组成的领导机构，定期商协调少数民族人口生产生活中的突出、特殊和重大现实问题，强化统筹协调。以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代党的民族工作高质量发展，推进社区民族事务协同治理。

“根据社区少数民族人口居住的人数，配备少数民族社区工作者，抓住社区工作者中‘关键少数’，重视社区工作者的教育，培养社区民族工作骨干。”黄晓卓建议将各级民族工作会议和文件精神融入街道干部和社区工作者的教育课堂，开发相应的课程，并列为街道干部和社区工作者必学科目，分专题开展民族政策和理论教育。依托党校、社会主义学院、干部在线学习等，每年举办民族工作者培训班、少数民族代表人士培训班等，组织社区民族工作骨干参加培训，重点学习中央精神和城市民族工作理论方法，提高受训人员做好民族工作的能力。

“要充分发挥各级各类社团组织、民族团结进步教育基地作用，促进各族群众互动交流，保障少数民族合法权益。”在黄晓卓看来，政府要成立专门组织机构，在少数民族较集中的区域建立联系交友站，少数民族人口较多的社区设立联谊小组，搭建常住少数民族居民之间、常住与流动少数民族人口之间的沟通桥梁。同时吸收具备法律知识和司法工作经验的成员单位法律服务队，无偿提供法律服务，营造民族团结、社会和谐的良好氛围。